

НОВЫЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПАРТНЕР АГРАРНОГО ФАКУЛЬТЕТА ВО ФРАНЦИИ

Макарова Е.П.

*Российский университет дружбы народов
Москва, Россия*

В 2013 году подписано соглашение о международном сотрудничестве между Российским университетом дружбы народов и Высшей школой ЕСА, Франция. Таким образом, международное сотрудничество аграрного факультета РУДН расширилось еще одной страной. Следует отметить, что Правительство Франции, несмотря на экономических кризис, поддерживает программы сотрудничества между Россией и Францией в сфере сельского хозяйства и образования, что облегчает поиск финансирования для совместных проектов.

Началом сотрудничества между аграрным факультетом РУДН и французской группой ЕСА послужило участие представителей аграрного факультета (Макаровой Е.П., Рызцовой Е.О., Таджиевой А.В.) 08.10.12 в «Презентации франко-российской университетской сетевой платформы в области сельского хозяйства», организованной Посольством Франции в России. Активное участие в мероприятии послужило в дальнейшем в получении рекомендации, когда на Посольство вышла Группа ЕСА (Высшая аграрная школа г.Анже) в поиске партнеров для сотрудничества. Рекомендация Посольства, высокий статус РУДН и чтение дисциплин на английском языке на аграрном факультете – три фактора, положительно повлиявших на выбор аграрного факультета РУДН в качестве партнера.

В том же году в ноябре на аграрном факультете состоялась встреча с представителем Группы ЕСА Катериной Пелье, а в июне 2013 года доцент РУДН Е.П.Макарова ознакомилась с деятельностью французского вуза во время прохождения учебы в Летней школе, оплата образовательного взноса за которую состоялась благодаря стипендии Правительства Франции.

Группа ЕСА (Высшая аграрная школа г.Анже) обучает 2630 студентов - является крупнейшим институтом высшего образования в области наук о жизни во Франции. ESA предлагает порядка 50 учебных программ от уровня бакалавриата до доктора философии, а так же дипломы инженера, обучение очное, очно-заочное и дистантное по таким направлениям, как сельское хозяйство, продовольствие, ландшафты, окружающая среда, садоводство, виноградарство, агробизнес и планирование городского и сельского развития (подробнее в справке, прилагается).

В своем составе Группа ЕСА имеет четыре учреждения и 4 научно-исследовательских лаборатории:

Высшая школа ЕСА («Grande école» ESA) предлагает программы высшего (бакалавр и магистр) и последиplomного образования (включая PhD) и типично французский диплом «инженера», пятилетняя программа с пятью производственными практиками в отрасли.

Школа подготовки руководителей «Agricadre», предлагает 2-летние курсы по менеджменту и торговле студентам, которые уже имеют минимум университетского образования на уровне двух лет; а также совместную франко-голландскую программу «European Engineer Degree».

BTS (Brevet de technicien superieur) – двухгодичная программа, по окончании которой получают свидетельство о высшем техническом образовании.

Центр обучения взрослых – курсы профессиональной подготовки, повышение квалификации, дистантное обучение.

В вузе работают 114 преподавателей (из них 43 преподавателя-исследователя) на 9 кафедрах: Агронимия и экология; Управление бизнесом; Культура, языки и коммуникации; Экономические и социальные науки; Окружающая среда, растения и ландшафты; Животноводство; Наука и технологии в продовольствии и биоресурсах, Основы науки и

методологии, Виноградарство и энология. Студенческая мобильность: 120 международных студентов ежегодно принимаются в ЕСА на период от 6 до 9 месяцев.

Кроме того, ЕСА работает с международными компаниями, подбирая и подготавливая на двухгодичных курсах иностранных менеджеров для зарубежных представительств (как правило, обучение финансируют компании, которые в дальнейшем берут этих студентов на работу, студенты владеют английским языком и должны овладеть французским для прохождения обучения в вузе и стажировок (до 50% времени обучения) на предприятии). Так, в 2009 году на программе обучались 55 студентов из 23 стран под патронажем 17 компаний, большинство из них (33 выпускника) работают в представительстве этих компаний в своей стране.

Группа ЕСА (Высшая аграрная школа г.Анже) наряду с другими 3 аграрными вузами страны является членом Консорциума сельскохозяйственных университетов FESIA (Fédération des Écoles Supérieures d'Ingénieurs en Agriculture). Численность студентов в консорциуме 6000 студентов, т.е. 30% всех студентов изучающих сельское хозяйство и продовольствие во Франции. Диплом инженера (Ingénieur), выдаваемый вузами FESIA, аккредитован Министерством сельского хозяйства Франции и признан Комиссией по признанию дипломов. Это является значительным козырем при трудоустройстве, что подтверждается высокими должностями выпускников в пределах и за пределами Франции.

Кроме того, ежегодно проводится Летняя школа на английском языке «Устойчивая продовольственная система». В 2013 году в такой летней школе участвовала представитель аграрного факультета, доцент кафедры управления и экономики агробизнеса Макарова Е.П.

Курс состоял из следующих блоков:

1. Социальная и аграрная политика, экономика пищевой промышленности (35 часов);
2. Развитие производства традиционных продуктов и вина (34 часа);
3. Французское общество и французский язык (18 часов);
4. Практические занятия – посещение агропродовольственных предприятий и ферм;
5. Групповая работа по подготовке отчета о компании и презентация во время итоговой аттестации.
6. Экзамен по французскому языку.

В программе участвовало 35 слушателей, в основном из США (университеты штатов Вайоминг, Висконсин, Миннесота, Мэриленд, Техас).

Период программы – 29 мая-29 июня (4 недели).

Программа состоит из (в астрономических часах): 56 аудиторных, 10 семинарских по французскому языку в трех группах по 10-15 человек, 39 самостоятельной работы; двое выходных – свободные, двое – выезды для ознакомления с предприятиями и культурными достижениями для чего заказывались комфортабельные городские автобусы и при необходимости гостиницы. Было посещено 10 предприятий, из них по 7-ми слушатели делали в группах анализ и презентацию. Было задействовано 2 координатора программы, 3 преподавателя французского языка, 15 преподавателей из вуза и приглашенных, читающих на английском языке.

Данная программа было разработана для баланса в сотрудничестве с американскими вузами. Французские студенты, владеющие английским языком, едут учиться в США на семестр; американские студенты едут на летнюю программу на английском языке (т.к. нет достаточного количества студентов владеющих французским с одной стороны, так и количества профессоров для чтения на английском в течение семестра во французском вузе с другой). Данный опыт может быть интересен тем факультетам РУДН, которые не имеют возможности давать лекции на английском языке в течение всего учебного года.

Во время визита проведены встречи с руководителем Международного отдела Стефаном Броше, обсуждены вопросы сотрудничества с аграрным факультетом РУДН. С.Броше отметил, что сотрудничество с Россией представляет собой в большей степени односторонний характер, и подчеркнул, что заинтересованы в двустороннем сотрудничестве. Был удовлетворен тем, что факультет предоставляет курсы на английском языке и готов

направлять студентов на включенное обучение, которые за семестр должны набрать 30 кредитов ECTS. Выразил заинтересованность в сотрудничестве с экологическим факультетом по вопросам защиты окружающей среды.

Также проведены встречи с преподавателями-руководителями определенных направлений (агрономия, агробизнес) для обсуждения возможности совместных исследований, разработки совместных образовательных программ.

Группа ЕСА (высшая аграрная школа г.Анже) является перспективным партнером для аграрного факультета РУДН в стратегическом плане международного сотрудничества, имеет образовательные программы на английском языке, является членом консорциума по магистратуре Erasmus Mundus.

Следует отметить высокий профессиональный уровень проведения данной летней школы. Сравнивая ее с успешно проведенной на аграрном факультете в 2011 г. международной летней школой «Инновации в сельском хозяйстве», руководителем которой я являлась, следует отметить, что нам также следует приглашать экспертов и специалистов из США или Европы, а также расширить инструменты привлечения иностранных студентов для участия в летних школах, усилить взаимодействие различных служб, поощрять сотрудников вуза за участие в международных мероприятиях, облегчить процедуру использования транспортных средств и возможностей питания в столовой РУДН, разработать механизмы возможности оплаты сторонних организаций (например, оплата гостиниц при выездах или местного транспорта) из средств поступивших от слушателей и другие.

Французский партнер заинтересован проработке вопросов направления французских студентов на включенное обучение в магистратуру на английском языке на аграрный факультет по международному агропродовольственному менеджменту, что в дальнейшем может стать основой для разработки совместной российско-французской программы двойных дипломов.

Таким образом, заинтересованность в сотрудничестве есть и она обоюдная. В 2013 году подписан договор о сотрудничестве между двумя вузами. Двое студентов РУДН провели лето 2013 года с пользой для профессии и языковых навыков – на стажировке во Франции, работая и проживая у французских фермеров. Еще одна студентка успешно поступила на учебу в магистратуру со стипендией, после ряда отборочных этапов: прошла ряд собеседований (в том числе на английском языке), краткую стажировку на заводе Лактализ в России, и только после этого оказалась достойна стипендии.

Совместно аграрный факультет Российского университета дружбы народов и Высшая школа ЕСА, Франция, мы готовим современных менеджеров для мирового агробизнеса со знанием иностранных языков и опытом работать в межнациональной среде, что всегда было отличительной чертой выпускников РУДН.

NEW EDUCATIONAL PARTNER OF AGRARIAN FACULTY IN FRANCE

Makarova E.P.

Summary:

In 2013 the Agreement of cooperation between Agrarian Faculty of Peoples' Friendship University of Russia and Group ESA, France was signed. Already in 1 year we have 3 students having trainings in France. The cooperation will foster the traditional leadership of Peoples' Friendship University of Russia to provide labour market with modern managers possessing foreign languages and having experience in multicultural media that is in demand by modern agribusiness.